

上接 C05 版

B

## 手语翻译大学生:李转 传递来自无声世界的“声音”

“大学里,刘琳琳爱上了舞蹈,不能听不能说,优美的舞姿就是她内心积淀下来的全部思想的表达。”作为刘琳琳的校友,李转的理解很深刻。

今年24岁的李转是中州大学首批手语翻译专业的学生之一,当年她从电视上看到手语,觉得很好奇也很优美,高考时看到教育专业竟然还有手语翻译,就不顾周围人的不解和反对,毅然报了名。

“我们那届只有7名同学。刚入校时,心里没着没落的,别的专业都有师哥师姐,学生会啊老乡会啊,都能从师哥师姐的交流中学些经验。而我们很迷茫,也不知道自己应该做什么、怎么做。后来老师给我们讲手语专业的意义。随着了解的增多,我们越来越有信心了”。

李转和其他6位同学平常就和聋哑学生们学习生活在一起,热心肠的李转经常帮他们,甚至教他们学会买东西砍价。他们曾被媒体誉为“连通在无声世界的七双手”。桃花村成立时,为了便于聋哑学生们更快地熟悉环境和进行工作,李转和许莹两位手语翻译也一起来到了桃花村。

“艺术给人带来的精神力量是巨大的,受过艺术熏陶的聋哑学生热情开朗,喜欢与人沟通,心理状态非常好。”李转高兴地说,“刘琳琳和谢书峰订婚了,他们在大学里相识相知,来到桃花村后,工作上比翼双飞,生活上相亲相爱,成为舞蹈家是他俩共同的梦想,桃花村聋哑艺术团给他们提供了广阔的舞台。”

C

## 舞蹈老师:赵力民 “聋哑生其实很渴望与人沟通”

3月24日上午10时,中州大学聋人艺术设计学院三楼大厅,刘琳琳和谢书峰的学妹们正在排练舞蹈,不知当年的他们是不是也在这里挥洒下了汗水和泪水。

因编导舞蹈《牵手》而闻名全国的赵力民老师正在用丰富的表情和肢体语言给聋哑学生们示范动作。这是赵力民专门为聋哑学生创作的手语舞蹈《四季》。

提起谢书峰,赵力民印象深刻。“第六届全国残疾人文艺表演前,我们排练时,谢书峰的腰受伤了,但他不吭气,后来才知道他害怕耽误训练所以一直忍着。聋哑学生其实非常渴望参与社会活动,渴望与人沟通,所以他们珍惜每一次机会。”

这是我们见过的最安静的排练现场,发芽的小草、潺潺的溪水、明媚的春光,这些春的气息通过聋哑学生的肢体和表情展现出来。前排的黄三燕是队一舞蹈队的队长,训练结束后她用短信告诉我说:“对舞蹈的喜爱缘于10多年前,那时还小,在我们安徽淮北市的学校里看到有姐妹在跳舞,虽然听不到音乐,但那种特有的旋律之美,引发我的兴趣。为了展现这种美,我们聋哑人要付出更多辛苦,但我天天练也不觉得苦。”

为了让节目产生真实的震撼力,赵力民要求聋哑学生在节目最后亲口朗诵一首诗,虽然他们的声音含混不清,但舞蹈老师任璐却不时地发出欣喜的感叹:“有几个发音很清楚!”我想,她一定是听到了最真诚的呐喊:“我爱春天的翠绿,我爱夏天的金黄,我爱秋天的火红,我爱冬天的洁白。我爱家乡的四季,我爱祖国的美丽!”



投入地训练

# 桃花兄妹的无声世界

晚报记者 苏瑜 实习生 任中敏/文 晚报记者 张翼飞/图

D

## 桃花村村长:薛荣

“这是一群充满欢笑的孩子”

“这是一群充满欢笑的孩子,他们虽然无法说话,但那银铃般的笑声撒向每一个人的身旁,融化了你我烦恼、忧愁和迷茫;这是一群充满爱心的孩子,当领到第一个月的工资时,他们算了又算,查了又查,可每个人都毫不犹豫地抽出一张50元,放入爱心捐款箱,幸福的笑容洋溢在脸上……我怨笔长纸短,不能把所有的聋哑孩子一一夸……”

这是桃花村村长薛荣写下的《感动》。提起薛荣,想必大家都不会陌生,不久前,这位“保洁皇后”被评为2008年“全国三八红旗手”,谈起如何会成为桃花村村长,薛荣称是“缘”。

2007年4月,薛荣应邀到中州大学讲课,课间与该大学一负责人闲聊时,对方询问其公司能否安排一名应届聋哑学生就业。回去后,这个问题一直折磨着薛荣,安排一个学生没问题,可如何才能让更多的学生找到岗位和真正的归宿呢?

通过再三考虑,桃花村项目出炉了。薛荣找到中州大学聋人艺术设计学院的孟繁玲副院长,表示愿意安排更多的聋哑学生,争取利用公司的阵地办个实体店为社会作点贡献。

“现在我们正在筹备红绣坊,我已经向中州大学聋人艺术设计学院的应届毕业生发出了邀请,我是真心为这群纯洁可爱的孩子提供一个展示人生价值的舞台。”一直热心公益事业的薛荣告诉我们说,她自己也曾是一个弱者,她曾经历了9次创业9次失败的窘境,深深品尝到创业的艰辛和不易。

2007年7月,桃花村刚开业时,服务员中有一半健全人,一半聋哑人。后来发现聋哑人也能很好地胜任服务工作,就全部用了聋哑人。

说起来容易做起来难,这一切全靠一个字——“爱”。“刚开始,有很多人心理不平衡,觉得自己是大学生却来做服务员,中间不断有人离开,可没过多久离开的人又陆续回来,因为这里让他们觉得温暖、安全、愉快。”李转说,从这些孩子到来时,薛荣就把他们当成了自己的儿女,并给他们办5种保险。冬季来临之后,为他们买来棉衣棉被,看到他们耳朵冻了,就每人配了保暖帽子。“时间长了,他们心顺了,工作有劲了,残疾人尤其懂得感恩,他们发自内心的叫薛总‘薛妈妈’。”

朴实的马小加,也许他不够潇洒,但他服务过的客人,都竖起大拇指把他夸;也许他不够高大,但桃花村的大事小事他都在心里记下。谁病了第一个送药的准是他;谁渴了,第一个端茶的也是他……

采访结束时,桃花兄妹们簇拥着我们走出桃花村,他们那灿烂的笑容、依依不舍的眼神、激动的手语,让我感觉语言在此时此刻是那么的多余。“每个人在出生前都是上帝篮子里的一个苹果,只是由于有一些苹果太完美了,连上帝都忍不住咬了他们一口。”一位网友在聋哑人论坛如是说。

## 桃花村的爱心,感染着我们

桃花村的每一个聋哑人都是那么的让人难忘。白蕊蕊那浅浅的一笑,那么纯洁、美丽,男女老少都喜欢她,她那阳光般的笑容,她那温馨周到的服务让所有的人心里比蜜甜。

美丽的王盼盼,梦想着健全人能走进她的心间,上帝听见了她的祈祷、她的企盼,一位帅气的小伙来到了她的身边。订婚的那天,梦想成真,糖是那样的甜,泪是那样的咸。

帅气的许新创偶染风寒,高烧不退,烧成肺炎,他唯恐自己的病把他人染,吃饭时总是一个悄悄躲起来。

刘中浦告诉我,爸爸要盖房,两个双胞胎的聋哑弟弟要上学,他想一个人干两个人的活,但薛妈妈心疼不允许,话里充满了亲情和责任感。

还有把调皮的笑容永远挂在脸上的“绘画大师”胡明航,桃花村的舞台背景就是他的杰作。

## 桃花妹妹耿艳红的演讲

“无声世界也很美好,没有世俗的吵闹”

“我叫耿艳红(下图),今天给大家演讲的题目是《爱的奉献》。我刚出生的时候,哇哇的哭声格外响亮,大家都说我长大之后能成为歌唱家。可两岁时的一次发高烧,让父亲一夜白了头,妈妈日夜泪长流,而我却永远走进了无声世界。无声世界也是美好的,没有人世间的喧嚣,没有世俗的吵闹。因为我们听不见,所有的亲人、朋友把最漂亮的衣服、最好吃的食品都给了我。20多年来,我已经习惯了被人呵护和被人爱,哪怕是在5年的大学生涯里。直到有一天薛妈妈来到我们学校,第一次有人告诉我们必须从无声世界走进有声世界,第一次有人告诉我们必须从被人爱到爱别人,我们所有聋哑人的内心世界第一次被强烈的震撼。”耿艳红的手语演讲感动了每一个在场的人。

“当我第一次穿上那漂亮的工装、扎上漂亮的长辫时,我突然发现我长大了;当我第一次用无声的语言、真诚的微笑去迎接每一位客人时,我还是那么战战兢兢,可他们用那真诚的微笑、鼓励的眼神看着我,并伸出拇指说谢谢时,我激动得流下了眼泪,因为我的努力得到了回报;当我第一次泡好一壶茶水,用双手敬给客人时,客人满意地点着头,我是那么骄傲;当我第一次在书写板上夸一位姐姐漂亮时,姐姐脸上的笑容是那么的灿烂,还友善地跟我学手语;当我第一次去体检抽血有点害怕时,医生大姐给我鼓励,薛妈妈把我抱在怀里,我是那么幸福;当大家为我们在桃花村举办毕业酒会时,我感受更多的是团队的力量……短短的几十天,让我经历了无数的第一,在这无数个第一背后,我感受到了这个大家庭的温暖,我懂得了奉献比得到更快乐。”

“为桃花村的孩子们建儿童乐园,让孩子们童年比我们更快乐;为西北母亲水窖工程捐款,让更多的母亲拥有笑脸!”正是这群昔日被人关爱的孩子,他们向桃花村周围的人们伸出了爱的手。这里曾经是某单位建筑工人居住的地方,年久破落,曾一度被称为“野鸡岗”,虽然后来条件有所改善,但居住的大多都是贫民,如今,他们逢人便夸,有一群刚从大学毕业的美丽姑娘和帅气的小伙子,他们虽是聋哑人,但他们自信、顽强、善良而且充满爱心,他们不但利用休息时间为孩子们做义工,而且还从他们人生的第一份工资中捐款献爱心,希望我们桃花村的所有老人、孩子及父母都能记住他们的笑脸。

“不怕苦,不怕累,我怀着感恩的心期待有一个绚丽多彩的人生,期待着一个平凡而伟大的事业。”耿艳红道出了所有桃花村聋哑人的心声。



<p><b>通通有</b> 招商 楼盘</p> <p>www.totouyou.net</p> <p>一次投入 多重回报</p> <p>广告服务热线:63396000 67655128 传真:63330293 67655048</p> <p>地址:紫荆山路与商城路交叉口金成国贸大厦1610室 陇海西路80号 晚报大厦一二楼大厅</p>	<p><b>青龙山泉水科技有限公司</b></p> <p>诚招郑州市区域加盟商</p> <p>免费加盟热线:60128622</p> <p>15838257300 联系人:张经理</p> <p>另诚招业务精英5名</p> <p>宣传员20名 送水工数名</p>	<p>燃然的休闲生活从马寨社区开始……</p> <p>一期多层精品房源火爆认购中……</p> <p><b>马寨社区</b></p> <p><b>一期限量多层1000元起!</b></p>
<p><b>供设备,招加工</b></p> <p>免费提供多功能电动制香全套设备,技术配方,外包装箱及部分原料(木粉、粘合剂、助燃剂、灵光粉)生产高档工艺灵光檀香。产品由我方统一包装,现金回收,加工方需自备:檀香精、甲聚纤维、玫瑰精,何地均料均可,需厂房30平方米,电压220伏,工人三名,月利润可观。我方保证不收加工方任何费用及押金,意在合办。</p> <p>电话:0319-5208415</p> <p>地址:河北省邢台市牛城香业销售处</p>	<p>原优胜南路四川天府餐馆</p> <p><b>四川天府 小吃、中餐连锁加盟</b></p> <p>二十年特色 川式小吃、经典川菜</p> <p>加盟热线:0371-68212018 13838216930</p> <p>招商地址:农业路与沙口路向东200米路南四川天府大酒店</p>	<p>89-141平方米现房发售,即买即住,臻品房源不容错过。</p> <p>0371- 咨询电话: <b>67827123 / 67861211</b></p> <p>[项目地址]东方路与光明路交叉口 [销售中心]东方路与同兴街交叉口向北50米路西</p>